

**榮譽法學博士學位領受人  
董建華博士大紫荊勳賢講辭**

非常感謝香港中文大學剛才對幾位榮譽博士的讚辭。我曾對劉校長表示，我最欣賞中大的三方面：第一，是它對四年大學學制和雙語教學的堅持。第二，是它獨有的書院制。第三，是它有香港最大、風景最美的校園。如果能讓我重新回到青年時代，我想我會選擇到中大來讀書。

中大在過去四十多年裏桃李滿天下，學術成就蜚聲國際，能夠獲得中大的榮譽學位，是我的莫大榮幸。我對中大表示衷心的感謝。我也想借這個機會對中大長期以來為香港培養傑出人才所作的貢獻表示衷心的感謝。

今天我站在這裏，心存感激。其實無論是「一國兩制」和基本法的實施、對教育的投入與改革，還是對經濟轉型的推動，都是我在任內作為行政長官的當然責任。香港回歸以來所取得的驕人成就，無不歸功於包括你們在內的六百八十萬香港市民。我想感謝香港市民的支持，感謝特區政府所有同事和香港教育工作者的支持。今天應該得到這份榮譽和嘉許的，是你們。能與你們攜手並肩前進，開創歷史，是我極大的榮耀。

此時此刻，我從講臺上望下去，看到朝氣蓬勃的臉，我不禁想起自己的年輕時代。我今年七十歲了。你們年輕人的財富是你們的未來，而我的財富是我的過去。這也是我現在唯一的「優勢」了。我想與各位中大的畢業生分享一下我人生經歷中的兩點感受。

我想講的第一個感受就是，國家正在經歷著民族振興的偉大時代。在這個偉大時代中，香港的命運乃至我們每一個人的命運都是與國家的命運緊密相連的。

我出生在一個苦難、貧困，戰亂頻仍的中國。我們的國家和民族在過去近二百年來，經歷了無數內憂外患。許多愛國同胞、仁人志士，前仆後繼，為國家的主權、民族的復興、人民的幸福而奮鬥。正是他們的英勇犧牲、無比的智慧與不懈的努力，成就了新中國的誕生，成就了改革開放的巨大成績。

今天中國的進步，有目共睹。經濟快速發展，人民生活大幅改善，社會文明與民主不斷進步，國際地位日益提高。國家在改革開放短短二十九年的時間裏，使世界四分之一的人口擺脫貧困，走向小康。這一巨大成就，是人類歷史上前所未有的。

在最近閉幕的「十七大」上，中央確定了國家未來發展方向。將進一步擴大改革開放；加大對教育、醫療、社保的投入，確保民生的改善；強調節能減排，大力改善環保，確保人與自然的和諧發展；重視民主法制建設；提高自主創新能力。中國下一步的目標是：建立一個學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養的國富民強、公平公正、民主法治的和諧社會。

我們為國家的今天感到自豪，也對國家的未來充滿信心。

也正是由於國家的強盛和發展，香港得以順利回歸並繼續保持繁榮穩定。香港的命運與國家休戚相關，我們每一個人的命運也與國家緊密相連。我堅信，香港的明天也會更好。

同學們，

我想談的第二個感想就是，諸位欣逢盛世，一定要抓住機遇，回應時代的召喚。

你們就要大學畢業，走上社會。能夠得到優薪厚職，報恩父母，安家立業，是畢業生的期望。這些個人期望的實現匯聚在一起，構成了社會穩定和進步的基石。但社會對你們的期望可能更多。古人說「天下興亡，匹夫有責」。如果你能在安身立命之後，把自己的才能奉獻給社會、奉獻給國家、奉獻給人民，你的人生價值就會萬倍地放大。

時勢造英雄。今天不再是國難的時代，沒有了壯懷激烈的民族抗戰，也毋需拋頭顱、灑熱血的犧牲。今天是和平建設的時代，但是和平建設時代仍在呼喚著英雄，造就著英雄。在我們身邊，有許多這樣的人在各自的領域，為國家和人民的奉獻，書寫著人生的輝煌。

錢學森，在五十年代從美國學成後衝破重重阻礙回到祖國，帶領中國科學家在極其艱苦的條件下造出「兩彈一星」，為國家的國防、航天事業和科技發展打下基礎。

袁隆平，研發雜交水稻，使水稻產量大增，不僅解決了我國糧食安全，也為世界糧食安全作出重大貢獻。由於他的研究成果，全世界每年增產的稻穀可以養活七千多萬人口。

李彥宏，在美國學習和工作八年，成為國際互聯網設計領域的知名專家後，他攜帶風險投資回國創立「百度」公司。經過艱苦創業，「百度」得到廣泛認可並成功上市。他被選為「中國十大創業新銳」之一。

秦文貴，大學畢業後選擇去我國海拔最高、環境最艱苦的青海油田，在戈壁荒漠裏一幹就是二十年。他留學後謝絕了國外公司的高薪、移民等優厚條件，毅然回來報效國家。他以所學知識推廣應用了十多項新技術、新工藝，為我國西部油田的開發做出了突出貢獻，獲得首屆「中國青年五四獎章」。

我前天在電視新聞中看到，在西藏的農牧科技人員利用科技開發當地傳統產業。比如將當地特有的青稞產業化，提取醫藥保健成份，可使其價值增加數拾倍，還有繁育奶牛新品種。僅這兩項，就使西藏八十五萬農牧民受益，年人均增收九百多元。

此外，還有無數在各自崗位上默默奉獻的教師、工人、農民、公務員、醫務人員、專業人士。他們都是我們的無名英雄。

民族進步的代代傳承正是由許多這樣的英雄推動的。現在，火炬傳到了你們這一代人手上。由於一百五十六年的殖民統治，我們身在香港，或多或少地與國家的發展脫節。現在，香港與國家的發展息息相關，我們不能，也不應該成爲這個偉大時代的旁觀者。

中大的畢業生受到最優秀的教育，你們是香港的精英，也是國家的精英。你們在語言、文化、專業和國際接軌上，有著獨特的優勢。我希望你們能夠更多地認識、關心、支持和積極參與國家的發展，勇敢地投身於國家建設中，無論你是以科學家、專業人士、創業家的身份，還是修橋補路、山區教書的志願者。這是國家對你們的期望，人民對你們的期望，也是你們生逢這個偉大時代的幸福。

同學們，

二零零七年就要過去，二零零八年就要到來。這新的一年，是一個值得紀念的日子，它標誌著中國的改革開放滿三十年了。這三十年，不僅改變了中國和每一個中國人的命運，也改變了整個世界的格局，使世界的天秤向中國傾斜。中國的崛起方興未艾，中國的政治、經濟、文化和科學潛力還有待釋放。下一個三十年，中國又將有一個巨大的飛躍。這將是你們大展才華的三十年。

香港的未來是你們的，國家的未來是你們的。我希望你們志存高遠，希望你們在畢業之後，還能時時記得自己母校中大的校訓，「博文約禮」，德智並重，做對社會有用的人。

我希望，三十年後，當你們回首往事的時候，可以自豪地說，我沒有辜負中大教給我的一切，我沒有回避我對社會、對國家的承擔。

謝謝大家。